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Π Ρ ΟΛΟ Γ Ο Σ

Τα πρόβατα από την εξημέρωσή τους και ειδικότερα από τότε που άρχισε, λίγο αργό-
τερα, η συστηματική εκτροφή τους, συνοδεύοντας τον άνθρωπο στη μακραίωνη ιστορία 
του, διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη ζωή του. Με την εκτροφή τους, ιδιαίτερα στις 
«μειονεκτικές» περιοχές της Γης, εξασφαλίζουν εργασία σε εκατομμύρια ανθρώπων, 
και με την εκμετάλλευση των παραγωγικών τους ιδιοτήτων (γαλακτοπαραγωγή, κρεο-
παραγωγή, εριοπαραγωγή) προσφέρουν στον άνθρωπο (i) πολύτιμα προϊόντα υψηλής 
βιολογικής αξίας για τη διατροφή του και (ii) απαράμιλλης αντοχής και ποιότητας 
υλικό (μαλλί) κατασκευής διαφόρων τύπων υφασμάτων για την ένδυσή του, αλλά και 
για άλλες χρήσεις από αυτόν.

Από όλα τα παραγωγικά μηρυκαστικά, τα πρόβατα και τα γίδια αξιοποιούν πε-
ρισσότερο αποτελεσματικά τη φτωχή φυσική βλάστηση μεγάλων εκτάσεων της Γης, 
στις οποίες καμία άλλη ζωοτεχνική δραστηριότητα δεν μπορεί να αναπτυχθεί, και τη 
μετατρέπουν σε πολύτιμα προϊόντα για τον άνθρωπο. Σήμερα, όμως, η εκτροφή των 
προβάτων δεν περιορίζεται μόνο στις ημιορεινές και ορεινές εκτάσεις διαφόρων υποα-
νάπτυκτων ή σε ανάπτυξη ευρισκόμενων χωρών, αλλά επεκτείνεται και σε βελτιωμένες 
ημιορεινές ή λοφώδεις, καθώς και σε αροτριαίες εκτάσεις πολλών αναπτυγμένων, και 
με παράδοση στην προβατοτροφία, χωρών της Γης (Αυστραλία, Ν. Ζηλανδία, Μ. Βρε-
τανία, Γαλλία κτλ.) στην αγροτική οικονομία των οποίων συμβάλλουν, με την εμπορία 
των παραγόμενων από αυτά προϊόντων, αποφασιστικά. 

Η προβατοτροφία είναι ζωτικής σημασίας δραστηριότητα για ολόκληρη την αν-
θρωπότητα. Αν αυτό το «σύστημα» παραγωγής καταρρεύσει ή έστω αν μειωθεί, τότε 
τεράστιες εκτάσεις θα εκκενωθούν και άνθρωποι και πολιτισμός που έχουν επιβιώσει 
με τις λιγότερες μεταβολές από οποιαδήποτε άλλη δραστηριότητα του ανθρώπου, θα 
χαθούν.

Ωστόσο, οι συνεχώς αυξανόμενες απαιτήσεις των καταναλωτών για ανώτερα, 
ποιοτικά, και σε περισσότερο προσιτές τιμές προβατοτροφικά προϊόντα, και των προ-
βατοτρόφων για καλύτερες συνθήκες εργασίας τους, προτρέπουν πιεστικά όλους τους 
ασχολούμενους με την προβατοτροφία στη βελτίωση, τόσο των γενοτύπων των ζώων, 
όσο και των μεθόδων εκτροφής τους.

Ανταποκρινόμενη άμεσα στο προσκλητήριο αυτό η επιστήμη έχει ανανεώσει το «ο-
πλοστάσιο» των προβατοτρόφων κατά την τελευταία 30-ετία με σημαντικές προόδους, 
που αφορούν στη διαχείριση των λειμώνων, στη διατροφή, στην αναπαραγωγή και 
στην υγεία των ζώων, με απώτερο στόχο την (i) αύξηση της παραγωγικότητας των 
προβάτων που εκτρέφουν και την (ii) βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων, κυρίως 
του κρέατος, που αυτά παράγουν.

Για να επωφεληθούν, όμως, οι προβατοτρόφοι όλων των πλεονεκτημάτων που η 
πρόοδος αυτή παρέχει, πρέπει να υπάρχει δυνατότητα ενσωμάτωσής της στα εφαρμο-
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ζόμενα συστήματα εκτροφής των προβάτων και, στην περίπτωση των «μικτών αγροτι-
κών συστημάτων», ευθυγράμμισή της με τις απαιτήσεις και τους γενικότερους στόχους 
των άλλων δραστηριοτήτων, οι οποίες είναι οργανωμένες σε ολόκληρο το αγροτικό 
σύστημα.

Το βιβλίο αυτό αναφέρεται στην εκτροφή και παθολογία των προβάτων, όπως αυτή 
έχει διαμορφωθεί σήμερα από την εφαρμογή της επιστημονικής έρευνας, την εξέλιξη 
της σύγχρονης τεχνολογίας και τις απαιτήσεις του καταναλωτικού κοινού, στα πλαίσια 
που καθορίζουν πάντα οι οικονομικές δυνατότητες και η θέση της σύγχρονης προβα-
τοτροφίας στην παραγωγική αλυσίδα των τροφίμων ζωικής προέλευσης και των προ-
βατοτρόφων στην κοινωνία. Ενημερώνει τους φοιτητές, σπουδαστές και τους ειδικούς 
επιστήμονες για τις πρόσφατες επιστημονικές εξελίξεις, και εφοδιάζει τους προβατο-
τρόφους με τις απαραίτητες εκείνες γνώσεις για βελτίωση της παραγωγικότητας και 
διασφάλιση της υγείας των ζώων που εκτρέφουν.

Η έκδοση αυτή, βελτιωμένη και επαυξημένη, είναι και η τελευταία μου προσφορά 
στο ζωικό αυτό είδος, που επηρέασε βαθύτατα τη ζωή μου και καθόρισε την παρουσία 
μου σ’ αυτόν τον κόσμο.

Θεσσαλονίκη 2014                                 ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Γ. ΖΥΓΟΓΙΑΝΝΗΣ


